

பகவான் மகாவீரர்

2500 ஆண்டுகளுக்குமுன் தோன்றிய பகவான் மகாவீரரின்

அறவுரைகளும் உலக அமைதிக்கான வழிமுறைகளும்

I. பகவான் மகாவீரரின் வாழ்க்கைக் குறிப்புகள்

* பிறந்த இடம் : குண்டலபுரம் (குந்தக்கிராம்) – பீகார்
(அன்றைய மகத நாடு).

* பிறந்த வருடம் : சற்றொப்ப கி.மு.618

* பெற்றோர் : தாய் – அரசி திரிசலா பிரியகாருணி –
தந்தை – மன்னர் சித்தார்த்தர்

* இளவரசராகப் பிறந்தபோதும் தன் 30 ஆம் வயதுவரை தாமரை இலையின் மீது நீர்த்துளிகள் போன்று, அரசுகடும்பத்தின் சுக போகங்களில் நாட்டமின்றி, எளிமையான வாழ்க்கையே நடத்தினார்.

* 30 ஆம் வயதில் துறவேற்றார். காடுகள், மலைகள், குகைகள் என தனிமையான இடங்களில் 12 ஆண்டுகள் கடுந்தவம் புரிந்தார்.

* 42 ஆவது வயதில் முழுதுணர் அறிவாகிய வாலறிவை (மெய்யறிவை)ப் பெற்றார். (உயிரின் உன்னதமான உயரிய பண்புகள், உலக நிகழ்வுகள் அனைத்தையும் ஒருங்கே, ஒரே நேரத்தில் உயிரின் மூலமாகவே அறிந்து கொள்ளும் அறிவு வாலறிவு எனப்படும்.) தவத்தின் மூலம் பெரும் முயற்சி செய்து இந்த அரிய சாதனையாகிய முழுமையான வாலறிவைப் பெற்றதால் மகாவீரர் 'ஜினர்' (வெற்றியாளர்) எனப்பட்டார். மகாவீர ஜினரைப்பின்பற்றுபவர் ஜைனர் எனப்பட்டனர்.* *

* வாலறிவு பெற்றபின் 30 ஆண்டுகள் நாடெங்கும் அறப்பயணம் செய்தார். அமைதியும், நட்பும் இவ்வுலகில் திகழ்வதற்காக அகிம்சை (பிற உயிர்கட்கு இன்னா செய்யாமை) முதலான அறக் கருத்துக்களைப் பரப்பினார். செவியுற்று சிந்திக்கும் உயிரினங்கள் அனைத்தும் இதனால் பயன் பெற்றன. செடி, கொடி, விலங்கு, நுண்ணுயிர்கள் எவற்றிற்கும் இன்னல் விளைவிக்காது அன்புடன், கருணையுடன் வாழ அறப்பிரச்சாரம் செய்தார்.

* மகாவீரர் பிறையிருக்கு இன்னா செய்யாமை முதலான தலைசிறந்த நல் அறங்களை, விளக்கி அறவுரை நிகழ்த்தும் இடம் சமவசரணம் (அறவுரை நிலையம், அறவுரை அரங்கம்) எனப்படும்

* அறவுரை நிலையத்திற்கு எல்லா மக்களும் சென்று அறக்கருத்துக்களைச் செவியுற்றனர்; அதன் வழி நடந்தனர்; இதனால் பல்லுயிர்களும் அமைதியுடன், நட்புடன் வாழ வழிபிறந்தது. தகுந்த காலத்தில் துறவு ஏற்று பிறவா நிலையை அடைய வழி பிறந்தது. பல நல்வழிகளைக் காட்டியமையால் மகாவீரர் 'தீர்த்தங்கரர்' (வழிகாட்டியவர்; வழி அமைத்தவர்) என அழைக்கப்பட்டார். மகாவீரர் 24 ஆவது தீர்த்தங்கரர் ஆவார். திருக்குறளில் குறிப்பிடப்படும் 'ஆதிபகவன்' எனும் கடவுள் முதல் தீர்த்தங்கரராகும்.

* மகாவீரர் உருவாக்கிக் காட்டிய அறவழி 'தீர்த்தம்', சர்வோதயா என அழைக்கப்படுகிறது.

* நாட்டில் உயிர்களுக்கிடையே அன்பும், அருளும் வளர்ந்திட இல்லற ஆடவர், இல்லறப் பெண்கள், ஆண்துறவி, பெண்துறவி என நால்வகை மக்கள் கொண்ட அமைப்பை ஏற்படுத்தினார். அதற்குச் சங்கம் என்று பெயர். இது மகாவீரர் ஏற்படுத்திய அற அமைப்பாகும்.

I. மகாவீரரின் அறக்கோட்பாடுகள்

தனிமனிதனுடைய அமைதியான வாழ்க்கைக்கு மட்டுமின்றி உலக அமைதிக்கும், மனிதரல்லா பிற உயிர்களின் பாதுகாப்புக்கும் மகாவீரர் கூறிய அனைத்து உயிர்களையும் நேசித்தல், கொல்லாமை முதலிய அறக்கோட்பாடுகளே வழிகாட்டுகின்றன. மகாவீரரின் அறவுரைகளைப் பின்பற்றுபவர்களால் உலகை அச்சுறுத்தும் பிரச்சனைகளான மத, கொள்கைத்தீவிரவாதம், புவியெப்பமுறுதல், இயற்கைச் சூழல் கெடுதல், வனவிலங்குகளை அழித்தல் முதலானவற்றிற்கு எதிரான பகவான் மகாவீரரின் அறக்கோட்பாடுகளைப் பற்றி தற்போது அறிந்து கொள்வோம். தாவரங்கள், புழு, பூச்சிகள், விலங்குகள், ஆகிய யாவும் மனிதர்களைப் போன்றே உயிருள்ளவை. அவற்றைத் துன்புறுத்தும்போது மிகவும் வேதனையுறுகின்றன. பிற உயிர்களுக்கு இன்னல் செய்யாது வாழவேண்டும் என்பது மகாவீரரின் முக்கியக் கொள்கைகளில் ஒன்றாகும்.

III. மும்மணிகள்

மகாவீரரின் அறக்கோட்பாடுகளைக் கொண்டதே 'மும்மணிகள்' ஆகும். நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு, நல்லொழுக்கம் ஆகியவையே மும்மணிகளாகும். உலக உயிர்கள் அனைத்தினுடைய நலன் கருதி கூறியுள்ள அறக்கருத்துக்களை ஐயமின்றி நம்புதல் நல்நம்பிக்கை. மூடப்பழக்கவழக்கங்கள், செருக்கு, சினம், பேராசை முதலியவற்றை ஒருவர் ஒழிக்க வேண்டும். நல்ல பண்புகளை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும் முதலான கருத்துக்களை உறுதியுடன் நம்புதல் நல்நம்பிக்கை (அ) நற்காட்சியாகும். மேற்கூறிய கருத்துக்களையும், உலகில் உள்ள உயிருள்ள, உயிரற்ற பொருள்களின் தன்மைகளை, அவை உள்ளவாறே அறிந்து கொள்வது நல்லறிவு எனப்படும். நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு இவற்றின் அடிப்படையில் வாழ்வது நல்லொழுக்கம் எனப்படும். மனித மனத்தை மாசுபடுத்தி மனிதர்களுக்கிடையேயும், நாடுகளுக்கிடையேயும் பலவகையான பிரச்சனைகள் உருவாகக் காரணமாக உள்ள அறியாமை, மூட நம்பிக்கை, பேராசை, சுரண்டல், வெறுப்பு முதலியவற்றைப் போக்கி நல்வழிகாட்டுபவை மும்மணிகள் எனப்படும். நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு, நல்லொழுக்கமாகும். இதுமட்டுமின்றி உயிரானது மீண்டும் பிறவா நிலையை அடைவதற்கான வழிகளைக் காட்டுவது மும்மணிக் கோட்பாடாகும்.

IV. மகாவீரர் கூறியுள்ள அடிப்படையான ஐந்து ஒழுக்கநெறிகள்

- 1) அகிம்சை (உயிர்கட்கு இன்னா செய்யாமை, கொல்லாமை)
- 2) வாய்மை (பொய்யாமை, சத்தியம், உண்மையே பேசுதல்)
- 3) பிறன்மனைநயவாமை (பிரமசரியம், காமமின்மை, பாலுறவு கொள்ளாமை)
- 4) கள்ளாமை (களவாடாமை, திருடாமை, பிறர்பொருள் விரும்பாமை, அஸ்தேயம், அசோரியம்),
- 5) பற்றின்மை (மிகுபொருள் விரும்பாமை, பொருள் வரையுடைமை, பொருட்பற்றை அளவு செய்தல், பேராசை இல்லாமை, அபரிகிருகம், பரிமிதபரிகிருகம்).

இந்த ஐந்து அடிப்படை ஒழுக்க நெறிகளைச் சற்று விளக்கமாகப்பார்ப்போம்.

இன்னாசெய்யாமை : இதுவே அகிம்சை எனப்படும். தன்னுயிர் போல பிற உயிரையும் மதித்து அன்பு செலுத்த வேண்டும்; கருணை காட்டவேண்டும்; மனதாலும், சொல்லாலும், செயலாலும் எவ்விதத்திலும் பிற உயிருக்குத் தீங்கு விளைவித்தல் கூடாது என்பதே மகாவீரர் கூறிய இன்னா செய்யாமை கோட்பாடாகும். அகிம்சையே எல்லா அறங்களிலும் மேலான அறம் என்றார் மகாவீரர். பிற உயிர்களுக்குத் துன்பம் தருவது தவறு எனும் போது அவற்றைக் கால்வது மிகப் பெரியதவறு, என்பதைச் சிந்திக்க வைத்தவர் மகாவீரர். பிற உயிரினங்களும் மனிதர்களைப் போன்றே உணரும் ஆற்றல் பெற்றவை. அவற்றைத் துன்புறுத்தும் போது வேதனையுறுகின்றன என்பதைத் தெளிவாகக் கூறினார். விலங்குகளை வேட்டையாடுதல், பிராணிகளைக் கொன்று புலால் உண்ணுதல், வழிபாட்டில் விலங்குகள், பறவைகளைக் கொன்று பலிகொடுத்தல் ஆகியவை பிற உயிர்களுக்குப் பெரும் துன்பங்களை விளைவிக்கின்றன என்பதை எடுத்துக்காட்டி பிற உயிர்களிடம் அன்பும், கருணையும் கொள்ள மகாவீரர் வழிவகுத்தார். பிற உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாமை எனும் அகிம்சைக் கோட்பாட்டை முழுமையாகப் பின்பற்றவில்லையெனில் மற்ற கோட்பாடுகள் யாவும் குறையுள்ளதும், முற்றுப் பெறாததுமாகும். அதனால் வன்முறையே பெருகி எல்லோருக்கும் துயரம் ஏற்படும் என்று மகாவீரர் கூறியுள்ளார். சமய வழிபாட்டுமுறைகள், விரதங்கள் யாவும் உயிர்கட்கு இன்னா செய்யாமை, உயிர்களிடம் அன்பு, அருள்செய்தல் எனும் அகிம்சைக் கோட்பாடுடன் தொடர்பு உடையவையாகும். இதுமட்டுமின்றி தன் ஆசையைச் சுருக்கிக் கொள்வதும், பிறர்க்கு உதவிடும் மனப்பான்மையும் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிக்க முக்கியமான பயிற்சியாகும்.

மூவடக்கம், ஐவகை விழிப்புணர்வுகள்:

இன்னாசெய்யாமை எனும் அகிம்சை ஒழுக்கத்தை முழுமையாகப் பின்பற்ற மூன்றுவகை அடக்கங்களும் ஐந்து வகையான விழிப்புணர்வுகளும் முக்கியமானவை.

மூன்று அடக்கங்கள்:

மனவடக்கம், மொழியடக்கம், செயலடக்கம்.

மனவடக்கம் :

நற்சிந்தனையை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். சிந்தனையிலும் அதாவது மனதாலும் பிற உயிர்களுக்கு எவ்வகையிலும் தீங்கு எண்ணக் கூடாது. தீய சிந்தனை ஒருபோதும் இல்லாதவாறு மனதைக் கட்டுப்படுத்திடுவதே மனவடக்கம். இதுவே மனோகுப்தி எனக்குறிப்பிடப்படுகிறது.

மொழியடக்கம் :

இது மொழிதலில் (பேசுவதில், கருத்தை எடுத்துச் சொல்வதில், உரையாடுவதில்) பிறர் மனம் புண்படாதவாறு கவனத்துடன் இருக்க வேண்டியதைக் குறிக்கிறது.

'இனிய உளவாக இன்னாத கூறல்

கனியிருப்பக் காய் கவர்ந்தற்று'

என்பது திருக்குறள்.

நல்ல சொற்கள் இருக்க பிறர்மனம் புண்படும் சொற்களைக் கூறுதல் நல்ல இனிமையான பழம் இருக்கும்போது காயை உண்பதுபோலாகும் என்பது இந்த திருக்குறளின் கருத்து. இது மகாவீரர் கூறிய மொழியடக்கம் என்பதற்கு நல்ல எடுத்துக்காட்டாகும். மொழியடக்கம் 'வாக்குப்தி' எனப்படும். (வாக்கு - மொழிதல்; குப்தி - அடக்கம்)

செயலடக்கம் :

ஒருவர் செய்யும் செயல் எவரையும், எவ்வுயிரையும் துன்புறுத்தக் கூடாது. பிற உயிரைக் கொல்லவோ, அச்சமுட்டவோ கூடாது. பிறருக்கு நன்மைபயக்கும் செயல்களையே செய்யவேண்டும் என்பது பொருள். இதற்கு 'காய குப்தி' என்று பெயர்.

(காயம் - உடல், உடலாற் செய்யும் செயல்; குப்தி - அடக்கம்).

ஐந்து விழிப்புணர்வுகள் :

பிற உயிர்கட்குத் தீங்கு செய்யாது விழிப்போடு இருக்க ஐந்து ஒழுக்க நெறிகள் உள்ளன. அவை.

- 1) நடத்தலில் விழிப்புணர்வு.
- 2) மொழிதலில் விழிப்புணர்வு 3) உண்பதில் விழிப்புணர்வு
- 4) பொருட்களைக் கையாளுதலில் விழிப்புணர்வு
- 5) உடற்கழிவுகளை வெளிவிடும் போது விழிப்புணர்வு.

மேற்குறிப்பிட்ட செயல்களின் போது சிற்றுயிர்கள், நுண்ணுயிர்கள் என எவையும் பாதிக்கப்படக்கூடாது, அவற்றிற்கு இன்னல் ஏற்படக்கூடாது என்பதே இந்த விழிப்புணர்வுகளின் நோக்கமாகும். இவைபற்றி சுருக்கமாகப் பார்க்கலாம்.

நடத்தலில் விழிப்புணர்வு :

கீழே (தரையில் (அ) காலை வைக்குமிடத்தில்) உயிரினங்கள் உள்ளனவா என விழிப்புடன் பார்த்து கவனமாக நடந்து செல்ல வேண்டும். கவனமின்றி நடக்கும்போது காலில் மிதிபட்டு அவை இறந்திடக்கூடும், நசுங்கி விடக்கூடும். புல்தரையிலும் நடக்கக் கூடாது. ஏனெனில் புல்லும் உயிருள்ளது தானே. எனவே நடந்து செல்லும்போது கவனம் தேவை.

மொழிதலில் விழிப்புணர்வு :

அளவோடு சொற்களைப் பயன்படுத்துதல், பிறருக்கு வருத்தமேற்படாதவாறு சொல்லுதல், நன்மைபயக்கும் சொற்களைக் கூறுதல் ஆகியவற்றைச் செயல்படுத்தி விழிப்புணர்வு வேண்டும்.

உண்பதில் விழிப்புணர்வு :

உண்ணும் உணவில் பிற உயிரினங்கள் உள்ளனவா என கவனமாக இருந்து பிற உயிரினங்கள் இல்லாத தூய உணவை ஏற்கவேண்டும். உண்ணும் உணவு, கொலை,

திருடு, முதலிய தீயவழிகளில் பெறப்பட்டதா என அறிந்து நல்வழி வந்த உணவையே ஏற்றல் உண்பதில் விழிப்புணர்வு எனப்படும். இரவு நேரத்தில் பூச்சிகள் மட்டுமின்றி கண்களுக்குப் புலப்படாத சிறு உயிரினங்கள் உணவில் கலந்திட அதிக வாய்ப்பு உள்ளதால் இரவு உண்ணாமை மிகமுக்கியமான கோட்பாடாக மகாவீரர் தெரிவித்தார்

பொருட்களைக் கையாளுவதில் விழிப்புணர்வு :

முக்கியமாகப் பொருள்களை எடுக்கும் போதும் வைக்கும்போதும் பிற உயிர்களுக்குத் தீங்கு நேராதவாறு கவனமாயிருக்க வேண்டும். பொருட்களைக் கையாளும் இடங்களில் சிறு உயிரினங்கள் உள்ளனவா எனப் பார்த்து அவை இருப்பின் பாதிப்படையாத வகையில் பொருள்களை வைத்தல், எடுத்தல், இழுத்துச் செல்லுதல், வீசி எறிதல் முதலிய செயல்களைச் செய்ய வேண்டும்.

உடற்கழிவுகளை வெளிவிடும் போது விழிப்புணர்வு :

மலம், சிறுநீர் கழித்தலின்போது அவ்விடத்தில் எந்த உயிரினமும் இல்லாதிருக்கின்றனவா எனப் பார்த்து செயல்படுதல்.

மூவகைக்கட்டுப்பாடுகள் (அ) வரம்புகட்டுதல்

பிற உயிர்களுக்குத் துன்பம் விளைவிக்கக்கூடாது எனும் உயரிய அகிம்சைக் கோட்பாட்டை மேலும் கவனமாக முழுமையாகப் பின்பற்றுவதற்கு மூன்றுவகையான கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன.

பயணக் கட்டுப்பாடு :

பயணம் செய்வதில் கட்டுப்பாட்டோடு, அளவோடு இருப்பதை இதுகுறிப்பிடுகிறது. இவ்வளவு தூரம் தான் செல்வேன், இந்த இடம் வரைதான் செல்வேன், இந்த

எ ல் லை க் கு மே ல் ப ய ணி ப் ப தி ல் லை என அளவு செய்துகொள்ளுதல். பயணம் செய்யும் போது, அறிந்தோ அறியாமலோ சிற்றுயிர்கள், உட்பட பலவற்றிற்கு தீங்கு விளையக்கூடும். எனவே பயணதூரம் வரையறை செய்யப்படுகிறது. இதனால் அந்த எல்லைக்கு வெளியில் எவ்விதத்திலும் பிற உயிர்களுக்குத் தீமை விளைவது தவிர்க்கப்படுகிறது. இது பொதுவாகத் துறவிகள் முழுமையாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய ஒன்றாகும்.

நுகர்பொருள் பயன் கட்டுப்பாடு :

உலகில் எத்தனையோ வகையான பொருள்கள் பயன்பாட்டுக்கு உள்ளன. இவற்றை அனுபவித்தலில் கட்டுப்பாடுகள் தேவை என மகாவீரர் கூறியுள்ளார். ஒருவரே யாவற்றையும் குவித்துப் பயன்பெற வேண்டும், அளவிலாது பயன் கொள்ள வேண்டும் எனும் போக்கு பிற உயிர்களை வெகுவாகப் பாதிக்கும். பலருக்கும் அவை கிடைக்காமற் போகும். இந்தக் கட்டுப்பாட்டினால் ஒருவர் பேராசை கொள்வது தவிர்க்கப்படுகிறது. பயன்படும் பொருள்களில் பலவற்றை 'தேவையில்லை', 'பயன்படுத்தமாட்டேன்' எனும் உறுதியை கைக்கொள்வது இந்த நுகர்பொருள்பயன் கட்டுப்பாட்டின் நோக்கமாகும். இதனால் எல்லா உயிர்களும் பயன்பெறுவதோடு, இயற்கை வளங்கள் கட்டுப்பாடின்றி, அளவுக்குமீறி சுரண்டப்படுவது தவிர்க்கப்படும். இயற்கைச் சூழல் மாசுபடுவது தவிர்க்கப்படுகிறது. சுருக்கமாகக் கூறினால் 'ஆசைக்கு அளவு செய்' என்பதே இதன் திரண்ட கருத்து.

வேண்டாச் செயல்களில் கட்டுப்பாடு :

இது, ஒருவர் ஈடுபடும் (குறிக்கோளற்ற வீண்செயல் தவிர்த்தல்) (அ) செய்யும் செயல் பயனுள்ளதா? தேவையானதா என்பதைச் சிந்திக்க வைக்கிறது. எடுத்துக்காட்டாக, பயன் ஒன்றுமிலாது மரத்தை வெட்டுவது இலையைக் கிள்ளி எறிவது, நிலத்தைக் கிளறுவது, வீட்டு விலங்குகளைப் பலவகையிலும் துன்புறும் வகையில் நடத்துவது. இவையாவும் பொருளற்ற செயல்களாகும். இவற்றை அறவே தவிர்க்க வேண்டும்.

பலகோண நோக்கு (அ) பல்நோக்கு கோட்பாடு :

மகாவீரர் உலகிற்கு அளித்த முக்கிய கோட்பாடுகளில் பலகோண நோக்கு கோட்பாடு ஒன்றாகும். ஒரு பொருளின் தன்மையைப் பற்றி ஆராயும்போது ஒரு சார்பின்றி பலகோணங்களிலிருந்தும் அதன் தன்மையை அறிதல்வேண்டும் என்பது இதன் பொருள். ஒரு பக்கமாகவே சார்ந்து அதுதான் உண்மை என முடிவுக்கு வராமல் பலபக்கங்களிலிருந்தும் வரும் கருத்தை ஆய்ந்து அறிய வேண்டும். இந்தக் கோட்பாடு அனேகாந்தவாதம், சியாத்வாத கோட்பாடு எனவும் அழைக்கப்படும். இதன் முக்கியத்துவம் நன்மைபற்றி சுருக்கமாக அறிவோம்.

➤ ஒரு பொருளைப்பற்றி வெவ்வேறு அடிப்படையில், பலகருத்துக்களை முன்வைக்கும் போது, ஒன்றை மட்டும் எடுத்துக் கொள்ளாது பலகருத்துக்களையும் ஏற்று அவைபற்றி சிந்திக்கவாய்ப்பு ஏற்படுகிறது. இதனால் எல்லோருடைய கருத்துகளுக்கும் மதிப்பளிக்கும் மனப்பக்குவம் ஏற்படுகிறது.

➤ பலரும் தத்தம் கருத்துக்களைப் பகிர்ந்து கொள்ள வாய்ப்பு ஏற்படுகிறது.

➤ மற்றவர் கருத்துக்கு இடமளித்தல் என்பது பல பிரச்சனைகளுக்கு நல்லதீர்வாக அமைகிறது.

➤ ஒருவரை ஒருவர் புரிந்து கொள்ள முடிகிறது.

➤ உலகளாவிய அளவில் உள்ள பெரும் பிரச்சனைகளுக்குப் பலகோணநோக்குக் கோட்பாடு நல்லதீர்வாகும். பகைமை பூண்டுள்ள நாடுகள் எதிராளியாகக் கருதப்படும் நாட்டின் கருத்தைச் செவிமடுத்து ஆய்வதற்கு இந்தக் கோட்பாடு வழிவகுக்கிறது.

- பகைமை உணர்வுடன் கூடிய மக்கள், நாடுகள் பலகோண நோக்கு கோட்பாட்டைப் பின்பற்றும் போது ஒற்றுமை உணர்வும், சகோதர உணர்வும், பொறுமையும், விட்டுக்கொடுத்து வாழவேண்டும் எனும் உணர்வும் பிறக்கின்றன.
- ஒருதலைப்பட்சமான அணுகுமுறையைத் தவிர்க்க உதவுகிறது. தன் கருத்துதான் உண்மையானது என்றில்லாது.
- மற்றவர்கருத்துக்கு அங்கீகாரத்தைப் பலநோக்கு கோட்பாடு தருகிறது.
- ஒருவர் தனக்கான வாழ்க்கைமுறை, வழிபாட்டுமுறை, சுதந்திரமாகத் தெரிவுசெய்து பின்பற்ற வழிசெய்கிறது.
- இன்று சமூகங்கள், சமயங்கள், மனிதர்கள், உலகநாடுகள், பலவற்றில் நிலவும் சண்டை, சச்சரவுகள், மோதல்கள், போர்கள் அனைத்திற்கும் காரணம் ஒருதலைப்பட்சமான அணுகுமுறையே யாகும். இதற்கு மாறாக பலகோண நோக்கு அணுகுமுறை மேற்குறிப்பிட்ட அனைத்துப் பிரச்சனைகளுக்கும் சரியான தீர்வாகும்.

இதுகாறும் கூறப்பட்டுள்ள உயிர்களிடம் அன்பாயிரு, உண்மையே பேசுக, பிறர்பொருளுக்கு ஆசைப்படாதே, பிறன் மனைவிழையாதே, பேராசைகொள்ளாதே, பிறர்கருத்துக்கு மதிப்பளி போன்ற, மகாவீரரின் அறவுரைகள் யாவும் பொதுவானவையாகும். சாதி, மத, மொழி, நாடு, ஆண், பெண் என எவ்வித வேறுபாடு இன்றி மனிதகுலம் அனைத்தும் பின்பற்றக்கூடிய அறவுரைகளாகும். இந்த பொது அறக்கருத்துக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டுதான் தமிழில் திருக்குறள், நாலடியார், அறநெறிச் சாரம், சிறுபஞ்சமூலம், ஏலாதி போன்ற நூல்களை நம் பெரியோர்கள் எழுதினர்.

தற்போது உலகளாவிய பிரச்சனைகளும், காரணங்களும், அவற்றின் தீர்வுக்கான மகாவீரரின் கோட்பாடுகளும் பற்றி சிறிது காண்போம்.

உலகளாவிய பிரச்சனைகள் :

- போர், வன்முறை, தீவிரவாதம்
- சமயவெறித்தனம், சமயச்ச்சரவுகள்
- கருத்து மோதல்கள், கோட்பாடு மோதல்கள்
- சுரண்டல் ஊழல்
- இனவேற்றுமை
- சாதி வேற்றுமை
- பொருளாதார ஏற்றத் தாழ்வுகள்
- நிறவேற்றுமை, வர்க்கப்போராட்டம்

மக்கட் சிறுபான்மையினர் - பெரும்பான்மையினரிடையே பூசல்கள், பருவநிலை மாற்றம்; சுற்றுச்சூழல் கடுமையாக மாசுறுதல், சுற்றுச்சூழலைப்பாதிக்கும் திட்டங்களால் உயிரினங்களில் பாதிப்பு. இவைபோன்ற மேலும் பல பிரச்சனைகள் உலகளாவிய அளவில் உருவாகி, இந்தப் பூவுலகையே அழித்துவிடும் அளவில் நாளுக்கு நாள் பெரிதாகி வருகின்றன.

மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பிரச்சனைகளுக்கான காரணங்கள் :

அச்சமும், பேராசையும் - பாதுகாப்பின்மை எனும் உணர்வினால் அச்சமும், அதைத்தவிர்க்க அறவழியிலா முறைகளில் செயல்பாடுகளும், பொருளைக்குவித்திட பேராசையும் உண்டாகின்றன.

இயற்கை வளங்கள், சமபங்கீடுஇன்றி சுரண்டப்படுதல், பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு; ஒருசிலரிடமே, ஒரு சில நாடுகளிடமே பொருள்குவிதல்.

மற்றவர்களின் கருத்துக்களை ஏற்றுக் கொள்ளாமை, தன் கருத்துக்களைத் திணித்தல்

மற்றவர்களிடம் இணக்கமிலாது வாழ்தல்

சட்டத்திற்குப் புறம்பான செயல்பாடுகள்

தகுதியின்றி, அதிகாரப்பதவிக்கு அறவழிக்கு எதிரான செயல்களில் ஈடுபடுதல் அடக்குமுறை ஆட்சி வல்லமை நாடுகள் எளியநாடுகளைப் பலவகைகளில் பணியவைத்தல் தீவிரவாதத்தை ஊக்குவித்து பிறநாடுகளை அச்சுறுத்தல் வல்லமை நாடுகளின் எதேச்சதிகாரப் போக்கு; பொருளாதாரத் தடை விதித்தல்.

நாடு, இன, சாதி, மொழி, ஆண், பெண் அடிப்படையில் வேற்றுமை பாராட்டுதல்; புறக்கணித்தல்; சம உரிமையை மறுத்தல் ; இவையும் இவை தொடர்பான பலவும் உலகளாவிய பதற்றத்திற்கும் பூசல்களுக்கும் காரணங்களாகும். இந்தப் பிரச்சனைகள் நாள்தோறும் அதிகரித்துக் கொண்டே வருவதால் உலக அமைதி கெடுவதோடு, உலக அழிவுக்கே இவை வித்திடுகின்றன. மனித சமுதாயத்தில் பலதரப்பட்ட போராட்டங்கள் வெடிக்கின்றன.

உலக பிரச்சனைகளுக்கு பகவான் மகாவீரரின் அறவுரைகள் தரும் தீர்வுகள் :

உலக அமைதிக்கும் தனிமனிதனின் நிறைவான வாழ்க்கைக்கும் அகிம்சை, அளவோடு பொருளீட்டல், பயன்கொள்ளல், அனைவருடைய கருத்துக்களுக்கு மதிப்பளித்தல் ஆகியவை தீர்வுகளாகும்.

வன்முறையற்ற முறையில், அறவழியில் எதிர்ப்பைத் தெரிவித்தல், எல்லா உயிரினங்களையும் தன்னுயிர் போல் கருதுதல், பிற உயிரினங்களின் துன்பங்கள், தேவைகளை

அறிந்து துன்பங்களைநீக்கி ஆவன செய்தல் முதலிய நற்செயல்களால் வன்முறை தோன்றாது. அளவோடு பொருளீட்டல், பயன் கொள்ளல் என்பது மிகுபொருள் விரும்பாமை எனும் கோட்பாட்டைக் குறிக்கும். இதனால் ஓரிடத்தில், சிலரிடத்தில் மட்டும் பொருள் குவிதல் நடைபெறாது. பொருளாதார ஏற்றத் தாழ்வுகள் ஏற்படாது. வறுமை தோன்றாது. மகாவீரர் கூறிய இந்த மிகுபொருள் விரும்பாமை கோட்பாடு, சுரண்டல், இயற்கைவளங்களை அழித்தல், சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுத்தல், வறுமை, பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு முதலியவற்றைத் தீர்ப்பதில் முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. அனைவருடைய கருத்துக்களையும் பரிசீலித்தல், அவற்றுக்கு மதிப்பளித்தல் என்பது பலகோணநோக்கு கோட்பாட்டைக்குறிக்கும். இதனால் ஒருதலைப்பட்சமான கருத்துக்கு இடமின்றி பலருடைய கருத்துக்களுக்கும் மதிப்பளிக்க வழி ஏற்படுகிறது. பிரச்சனைகளுக்கு ஒருசார்பாகமுடிவெடுத்தல் தடுக்கப்படுவதுடன் பல்வேறு கருத்துக்களையும் பரிசீலிக்கும்போது பிரச்சனைகளுக்கு நல்ல தீர்வு கிடைக்கிறது.

சுற்றுச்சூழல் சீர்கேடடைதல்:

உலகை அச்சுறுத்தும் மற்றொரு பிரச்சனை சுற்றுச்சூழல் சீர்கேடடைதலாகும். இதனால் உயிரினங்களின் வாழ்க்கை பெரும்பாதிப்புக்குள்ளாகியுள்ளது.

சுற்றுச்சூழல் கேடடைவதற்கான காரணங்கள்:

சுற்றுச் சூழலைப் பாதிக்கும் வகையில் மனித வாழ்வியல் மாற்றங்கள் சுற்றுச்சூழலின் நலனை மறந்த மக்களின் செயல்பாடுகள், அரசின் கொள்கைகள் சுற்றுச் சூழலைப் பாதுகாத்திட தகுந்த சட்டங்கள், வழிகாட்டுதல்கள், கட்டுப்பாடுகள் இல்லாமை.

இயற்கை வளங்கள் (நீர், காடுகள், தாதுப்பொருட்கள் முதலியவை) சீராக, சமமாகப் பரவி இல்லாமை. இயற்கைவளங்களை அளவிற்கு அதிகமாகப் பயன்படுத்துதல்,

சுரண்டுதல் நீர், காற்று, நிலம் ஆகியவை பெரிதளவு பாதிப்படையும் படியான விதத்தில் பொருளாதார வளர்ச்சித் திட்டத்தை வகுத்தல்.

இயற்கை வளங்களை மறுசுழற்சிமுறையில் மீண்டும் மீண்டும் பயன்படுத்திட திட்டங்கள் இல்லாமை.

சுற்றுச்சூழல் சீர்கேடு அடைவதால் மனிதர்கள் மட்டுமல்ல, விலங்குகள், தாவரங்கள், நுண்ணுயிர்கள், என அனைத்து உயிரினங்களும் பாதிக்கப்படுகின்றன.

சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்தல் குறித்து மகாவீரரின் கோட்பாடுகள் தரும் தீர்வுகள்:

சுற்றுச் சூழல் மாசுபடுதல், இயற்கை வளங்களின் அளவுகடந்த அழிவுக்குக் காரணங்கள், சுரண்டல், அளவுக்கு அதிகமான உபயோகம், பொருளைக் குவித்திட பேராசை. இவற்றிற்குத் தீர்வு பகவான் மகாவீரர் கூறியுள்ள மிகு பொருள் விரும்பாமை கோட்பாடும் இன்னா செய்யாமை எனும் அகிம்சைக் கோட்பாடேயாகும்.

தன் நியாயமான தேவைக்கு அதிகமாகப் பொருளை, வைத்திருப்பதில்லை, இயற்கை வளங்களைப் பயன்படுத்துவதில்லை என உறுதியை எடுத்துக்கொள்ளும்போது இயற்கைச் சூழலுக்கு ஏற்படும் தீமைகள் குறைந்துவிடும். மேலும், காற்றில், நீரில், வெப்பம் மிகுந்த இடத்தில், மண்ணில் வாழும் உயிரினங்கள், தாவரங்கள், யாவும் உணர்வுடையவை. உயிர்வாழ்பவை. சுற்றுச்சூழலை அழிப்பதால், மாசுபடுத்துவதால் இந்த உயிரினங்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகின்றன. பல உயிரினங்கள் அழிந்தே போகின்றன. இங்கு மகாவீரர் கூறியுள்ள உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாமை (அகிம்சை) கோட்பாடு முக்கியம் வாய்ந்ததாகும். அகிம்சைக் கோட்பாட்டைக் கடைப்பிடிக்கும்போது பலவகை உயிர்கள் சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுவதால் பாதிக்கப்படுகின்றனவே என்ற சிந்தனை பிறக்கும். மகாவீரரின் அகிம்சை, மிகுபொருள் விரும்பாமை எனும் கோட்பாடுகளை ஒருவர் கைக்கொள்ளும் போது சுற்றுச்சூழல் பாதிப்படையாதவாறு வாழ்வது உறுதி. சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்திட சமநிலையில் வைத்திட மகாவீரர் கோட்பாடுகள் பெரிதும் வழிகாட்டும். இந்த இரண்டு கோட்பாடுகளைப் பின்பற்றுபவர்களால் உலக சுற்றுச்சூழல் காப்பாற்றப்படும்.

வனவிலங்குகள் வேகமாக அழிந்துவருதல் :

உலகளாவிய மற்றொரு பிரச்சனை வனவிலங்குகள் அழிந்து வருதலாகும். இதற்குக் காரணம் வேட்டையாடுதல், வனவிலங்குகளின் உடற்பொருள்கள் மீதான ஆர்வம், தவறான நம்பிக்கை, விலங்குகளை வேட்டையாடுதல் மகாவீரர் கூறியுள்ள இன்னா செய்யாமை எனும் அகிம்சைக் கோட்பாட்டிற்கு எதிரானது. விலங்குகளும் மனிதர்களைப் போலவே உணர்வுடையவை; அவற்றிற்கு கொடுமை செய்யும் போது மனிதர்களைப் போலவே பெரிதும் துன்பறுகின்றன. சுதந்திரமாக வாழ அவற்றிற்கு உரிமை உண்டு. பொழுது போக்கிற்காக வேட்டையாடுவதோடு, வனவிலங்குகளின் உடற்பொருள்கள் மருத்துவம், அழகுப்பொருள்கள், ஆடம்பரப் பொருட்கள் தயாரிக்கவும் கொல்லப்படுகின்றன. இவை நடைபெறாது இருந்திட மகாவீரர் கூறியுள்ள அகிம்சைக் கோட்பாடும், பயனற்ற செயல்களைச் செய்யாதிருத்தல் கோட்பாடும் மிகமுக்கியமாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். இதன் அடிப்படையில்தான் 'வனவிலங்கு வாரம்' கொண்டாடப்படுகிறது. வனவிலங்கு உடற் பொருட்களை வணிகம் செய்வது பல நாடுகளில் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. மனிதன் தனித்து வாழ இயலாது. இயற்கையும், தாவரங்கள் உட்பட பிற உயிரினங்களின் உதவியோடுதான், வாழ இயலும் என்பதையும் அவற்றின் முக்கியத்துவத்தையும் பகவான் மகாவீரரின் அகிம்சைக் கோட்பாடு தெளிவாக வலியுறுத்துகிறது.

முடிவுரை :

பகவான் கூறியுள்ள இன்னா செய்யாமை (அகிம்சை), வாய்மை, கள்ளாமை, பிறன்மனை நயவாமை, மிகுபொருள் விரும்பாமை, பயனிலாசெயல் செய்யாமை, இயற்கைவளங்களை கட்டுப்பாடுடன் பயன்படுத்துதல், பிறருடைய கருத்துக்கு மதிப்பளித்தல் முதலிய கோட்பாடுகள் மனிதர்கள் சமூகங்கள்,

நாடுகள் இடையே ஒற்றுமையை வளர்க்கும். மனிதரல்லா பிறையினர்களும் துன்பமிலாது வாழும். எல்லாவிதமான பூசல்களையும் தீர்த்து அமைதியை ஏற்படுத்திடும் அருமருந்து பகவான் மகாவீரரின் கோட்பாடுகளே. மேற்குறிப்பிட்ட பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காண, மகாத்மகாந்தி, நெல்சன்மண்டேலா, மார்ட்டின்லூதர் கிங் மற்றும் பல தலைவர்கள் உழைத்தனர். போரில்லா உலகம், மனிதர்களிடையே வேற்றுமை பாராட்டாத சமூகம், உயிர்களிடம் கருணை முதலியவற்றிற்காக பாடுபட்ட இந்த உயர்ந்த மனிதர்கள், 2600 ஆண்டுகளுக்கு முன் வாழ்ந்த மற்றொருமனிதரின் கோட்பாட்டையே கடைபிடித்தனர் வெற்றி பெற்றனர். அந்தக் கோட்பாடு அகிம்சை கோட்பாடு ஆகும். அகிம்சை கோட்பாட்டை உலகுக்கு அளித்த அந்த மாமனிதர் வர்த்தமான மகாவீரரேயாவார்.

மகாவீரர் கோட்பாடுகள் மனித இனம் ஒன்றுதான் என்பதை வலியுறுத்துகின்றன. மனித இனத்திற்கு மற்ற உயிரினங்களைக் கருணையுடன் காத்திட, கடமை உண்டு என்பதை மகாவீரர் வலியுறுத்தினார். மனிதர்களால் உருவாக்கப்பட்ட சாதி, இன வேற்றுமைகளை மகாவீரர் கோட்பாடுகள் ஏற்பதில்லை. மனிதர்களில் பிறப்பால், செல்வத்தால், பதவியால் தாழ்ந்தவர், உயர்ந்தவர் என்பதை மகாவீரர் ஏற்கவில்லை. நற்சிந்தனை, நல்லொழுக்கம், பிறையினர்கட்கு இன்னா செய்யாமை முதலான நற்பண்புகளே மனிதனை உயரியவனாக ஆக்குகிறது என்பதை எடுத்துக்காட்டினார். மனிதர்களிடையே, சமயங்களிடையே, நாடுகளுக்கிடையே நட்பு ஒன்றே உலக அமைதிக்கும், மனிதனுட்பட அனைத்து உயிரினங்களின் நிறைவான, அமைதியான வாழ்க்கைக்கும் அடிப்படை என்பது மகாவீரரின் கோட்பாடுகளின் சாரமாகும்.